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１．学校用アンケート結果 

（１）単純集計結果 

1. 校長 

0．現在の状況 

（１）学校種 

59.9 26.4 11.0

2.7

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=182]

小学校 中学校 高等学校 特別支援学校 中等教育学校

 
 

（２）年齢 

6.5 28.0 41.4 23.7 0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=186]

50-52歳 53-55歳 56-58歳 59-60歳 61歳以上

 

 

（３）性別 

85.4 14.6

60% 80% 100%

[N=185]

男 女

 

 

（４）校長昇任後の経験年数 

25.8 35.2 22.5 10.4 6.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=182]

1-2年 3-4年 5-6年 7-8年 9-10年
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（５）校長昇任後の勤務校数 

41.4 38.7 13.4 5.4 1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=186]

1校 2校 3校 4校 5校以上

 

 

（６）現任校への在籍年数 

30.1 34.4 24.0 7.1 4.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=183]

1年 2年 3年 4年 5年以上

 

 

（７）学年ごとの学級数 

①小学校 

41.0

36.8

35.4

39.1

42.2

40.9

33.0

36.8

34.4

40.2

38.9

36.6

15.0

17.9

11.5

14.9

12.2

15.1

7.0

6.3

8.3

5.7

6.7

7.5

4.0

2.1

10.4

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年[N=100]

2年[N=95]

3年[N=96]

4年[N=87]

5年[N=90]

6年[N=93]

1学級 2学級 3学級 4学級 5学級以上
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②中学校 

18.8

22.9

20.8

16.7

8.3

8.3

14.6

22.9

18.8

16.7

14.6

29.2

33.3

31.3

22.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年[N=48]

2年[N=48]

3年[N=48]

1学級 2学級 3学級 4学級 5学級以上

 
 

③高等学校 

5.3

10.0

10.0

0.0

15.8

15.0

15.0

0.0

15.8

10.0

10.0

100.0

0.0

5.0

5.0

0.0

63.2

60.0

60.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年[N=19]

2年[N=20]

3年[N=20]

4年[N=1]

1学級 2学級 3学級 4学級 5学級以上

 

 

（８）学校の規模 

①生徒数 

37.1 29.0 14.0

9.7

7.5 2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=186]

200名未満 200名以上400名未満 400名以上600名未満

600名以上800名未満 800名以上1000名未満 1000名以上

 

 

②職員数 

5.6 31.8 27.4 12.8 22.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=179]

10人以下 11-20人 21-30人 31-40人 41人以上
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（９）１ヶ月の平均入校時間 

2.7

8.1 50.8 36.2

1.6 0.5 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=185]

6時30分以前 6時30分～7時 ７時～7時30分 7時30分～8時

8時～8時30分 8時30分～9時 9時以降

 

 

（10）１ヶ月の平均退校時間 

25.4 56.2 15.1 3.2

0.0 0.0 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=185]

18時以前 18～19時 19～20時 20～21時 21～22時 22～23時 23時以降

 

 

（11）精神疾患を理由とした病気休職経験の有無 

0.5

99.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=184]

あり なし
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1．ストレスの状況について 

1-1．以下の項目それぞれにおいて強いストレス（不安、悩み含む）がありますか。当てはまる番号を１つずつ
選んでください 

22.8

4.8

2.2

6.5

12.9

5.4

3.8

1.1
4.3

1.6

51.1

41.4

31.2

31.7

52.2

32.8

31.2

37.6

33.3

26.9

23.9

45.7

58.6

53.8

31.7

53.8

57.5

53.8

56.5

64.0

2.2
8.1

8.1

8.1

3.2

8.1

7.5

7.5

5.9

7.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学校経営[N=184]

部下とのコミュニケーション[N=186]

教育委員会とのコミュニケーション[N=186]

職場の人間関係[N=186]

保護者への対応[N=186]

地域社会、地域住民との関係[N=186]

校外行事への対応[N=186]

書類作成[N=186]

業務の量[N=186]

自身の私的生活[N=186]

常にある ときどきある あまりない まったくない

 

 

1-2．また、下記（ア）～（キ）のうち、今一番ストレスを感じることに○を付けてください。 

38.1
2.5
2.5

5.9
30.5

6.8
0.8

3.4
4.2

6.8

0 20 40 60 80 100

学校経営

部下とのコミュニケーション

教育委員会とのコミュニケーション

職場の人間関係

保護者への対応

地域社会、地域住民との関係

校外行事への対応

書類作成

業務の量

自身の私的生活

[N=118]

(%)(%)
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2．ストレスの軽減方法について 

2-1．以下の人にストレス（不安、悩み含む）を相談していますか。 

9.3

4.9

1.7

0.0
11.0

4.4

1.1

0.0

0.0

0.0

38.8

45.6

20.0

21.5

29.3

33.7

9.4

1.7
3.9

1.1

33.9

33.0

41.1

42.5

38.7

36.5

39.2

17.1

15.5

12.7

18.0

16.5

37.2

35.9

21.0

25.4

50.3

81.2

80.7

86.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自校の副校長、教頭[N=183]

他校の校長、副校長、教頭[N=182]

自校の教職員（副校長、教頭を除く[N=180]

教育委員会の職員[N=181]

家族[N=181]

同業種の友人[N=181]

異業種の友人[N=181]

医療機関[N=181]

スクールカウンセラー、スクールソーシャルワーカー…

教育委員会等が設置する相談窓口[N=181]

よくしている ときどきある あまりしていない まったくしていない

 

 

2-2．ストレス（不安、悩み含む）を解消するために、主にどのようなことを行っていますか 

59.6

62.8

31.7

33.9

32.8

4.4

3.8

0 20 40 60 80 100

休養をとりよくねむる

趣味としていることをする

親しい人と話をする

旅行・娯楽を楽しむ

好物を飲食する

なし

その他

[N=183]

(%)

 
 

2-3．ストレス（不安、悩み含む）は、自分なりの解消方法を行うことで解消できていますか 

29.7 63.7 5.51.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=182]

できている ある程度できている あまりできていない ほとんどできていない
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3．職場の雰囲気について 

3-1．職場内の雰囲気はどうですか 

24.6 73.8 1.6

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=183]

とても明るい どちらかといえば明るい どちらかといえば暗い とても暗い

 

 

3-2．教職員同士で協力しあって仕事をする雰囲気がありますか 

44.8 53.6

1.6 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=183]

ある どちらかといえばある あまりない ない

 

 

3-3．職場におけるコミュニケーションの状況はどうですか 

16.4 80.3

3.3 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=183]

よくとれている まあまあとれている あまりとれていない ほとんどとれていない

 

 

3-4．次の人に仕事上のストレス（不安、悩み含む）について、相談しやすいですか 

20.9

14.8

69.2

79.1

7.1

5.5

2.7

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自校の副校長、教頭[N=182]

自校の副校長、教頭以外の教職員[N=182]

非常にしやすい どちらかといえばしやすい どちらかといえばしにくい 非常にしにくい
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4．職場の雰囲気づくりに関する取組について 

4-1．定時退校日や部活動休養日などの設定がありますか 

56.8 43.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=183]

ある ない

 

 

4-2．自校の教職員のストレスの状況を把握していますか。 

9.3 66.1 24.0

0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=183]

している どちらかといえばしている あまりしていない していない

 

 

4-4．職場を離れて教職員とのコミュニケーションを図ることはありますか。 

6.5 26.1 61.4 6.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=184]

ある どちらかといえばある あまりない ない

 

 

4-6．１日あたりどのくらいの部下と会って話をしますか。 

22.0 34.9 41.4 1.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=186]

ほぼ全員 半分以上 半分未満 ほとんどない
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4-7．以下の項目について、当てはまる番号を１つずつ選んでください。 

22.6

14.0

36.6

69.9

61.8

60.2

7.5

24.2

3.2

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

職場において仕事のノウハウや情報を共有する雰囲気が

ありますか[N=186]

職場において業務の効率化などの改善を図る動きがあり

ますか[N=186]

あなたは部下の健康を気にかけていると思いますか
[N=186]

非常に思う .どちらかと言えば思う どちらかと言えば思わない 非常に思わない

 

 

4-9．パソコンは職員にどの程度配備されていますか。 

86.0 5.4

1.1

7.5

60% 80% 100%

[N=186]

１人１台 ２人に１台 ３人に１台 それ以外

 

 

4-10．現任校で、部下職員が精神疾患を理由として、休職又は休暇したことがありますか。 

28.0 72.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=186]

ある ない

 

 
4-13．新規採用職員や異動で転入してきた職員がスムーズに学校へ適応するため配慮等を行っています

か。 

85.2 14.8

60% 80% 100%

[N=183]

行っている 行っていない
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5．その他 

5-1．あなたは、教職員としての理想像を持っていますか。 

62.4 37.1

0.5

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=186]

明確にある ある程度ある あまりない まったくない
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2. 副校長・教頭 

0．現在の状況 

（１）年齢 

15.7 25.4 34.0 17.8 7.1 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=197]

50歳未満 50-52歳 53-55歳 56-58歳 59-60歳 61歳以上

 

 

（２）性別 

81.8 18.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=198]

男 女

 

 

（３）現職（副校長、教頭の別） 

12.8 87.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=196]

副校長 教頭

 

 

（４）副校長・教頭昇任後の経験年数 

30.3 25.6 20.5 7.7 8.7 7.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=195]

1-2年 3-4年 5-6年 7-8年 9-10年 11年以上
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（５）副校長・教頭昇任後の勤務校数 

36.9 36.4 15.2 6.1 5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=198]

1校 2校 3校 4校 5校以上

 

 

（６）現任校への在籍年数 

32.3 36.5 20.3 9.9 1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=192]

1年 2年 3年 4年 5年以上

 

 

（７）１ヶ月の平均入校時間 

4.6 33.5 49.2 11.7

0.0 0.5 0.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=197]

6時30分以前 6時30分～7時 ７時～7時30分 7時30分～8時

8時～8時30分 8時30分～9時 9時以降

 

 

（８）１ヶ月の平均退校時間 

2.6 19.0 41.5 26.2 8.2 2.6

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=195]

18時以前 18～19時 19～20時 20～21時 21～22時 22～23時 23時以降
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（９）精神疾患を理由とした病気休職経験の有無 

1.0
99.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=195]

あり なし

 
 

１．ストレスの状況について 

1-1．以下の項目それぞれにおいて強いストレス（不安、悩み含む）がありますか。当てはまる番号を１つずつ
選んでください 

12.8

5.1
6.6

7.6

12.2

5.1
5.6

23.7

31.5

5.1

60.0

29.8

43.9

33.8

49.7

36.4

41.3

50.0

45.2

28.8

24.6

53.5

43.9

52.5

34.5

50.0

44.9

22.2

19.8

55.6

2.6

11.6

5.6

6.1

3.6

8.6

8.2

4.0

3.6

10.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学校経営[N=195]

上司とのコミュニケーション[N=198]

部下とのコミュニケーション[N=196]

職場の人間関係[N=198]

保護者への対応[N=197]

地域社会、地域住民との関係[N=198]

校外行事への対応[N=196]

書類作成[N=198]

業務の量[N=197]

自身の私的生活[N=198]

常にある ときどきある あまりない まったくない

 

 

1-2．また、下記（ア）～（キ）のうち、今一番ストレスを感じることに○を付けてください。 

7.5

2.8

7.5

7.5

27.1

1.9

2.8

14.0

28.0

2.8

0 20 40 60 80 100

学校経営

上司とのコミュニケーション

部下とのコミュニケーション

職場の人間関係

保護者への対応

地域社会、地域住民との関係

校外行事への対応

書類作成

業務の量

自身の私的生活

[N=107]

(%)(%)

 



副校長・教頭 

14 

 

 

2．ストレスの軽減方法について 

2-1．以下の人にストレス（不安、悩み含む）を相談していますか。 

8.6

2.0

1.5
16.2

2.6

1.0

0.5

0.0

0.0

28.3

30.1

26.3

37.9

42.9

15.8

2.5

1.0

0.5

38.9

38.8

34.3

29.8

28.6

34.7

14.6

12.2

8.6

24.2

29.1

37.9

16.2

26.0

48.5

82.3

86.8

90.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自校の校長[N=198]

他校の校長、副校長、教頭[N=196]

自校の校長以外の教職員[N=198]

家族[N=198]

同業種の友人[N=196]

異業種の友人[N=196]

医療機関[N=198]

スクールカウンセラー、スクールソーシャルワーカー
[N=197]

教育委員会等が設置する相談窓口[N=198]

よくしている ときどきある あまりしていない まったくしていない

 

 

2-2．ストレス（不安、悩み含む）を解消するために、主にどのようなことを行っていますか 

69.7

57.6

29.8

40.9

41.9

3.5

6.1

0 20 40 60 80 100

休養をとりよくねむる

趣味としていることをする

親しい人と話をする

旅行・娯楽を楽しむ

好物を飲食する

なし

その他

[N=198]

(%)

 
 

2-3．ストレス（不安、悩み含む）は、自分なりの解消方法を行うことで解消できていますか 

18.7 70.2 9.1

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=198]

できている ある程度できている あまりできていない ほとんどできていない
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3．職場の雰囲気について 

3-1．職場内の雰囲気はどうですか 

29.8 66.2

4.0 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=198]

とても明るい どちらかといえば明るい どちらかといえば暗い とても暗い

 

 

3-2．教職員同士で協力しあって仕事をする雰囲気がありますか 

32.3 62.1 5.6

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=198]

ある どちらかといえばある あまりない ない

 

 

3-3．職場におけるコミュニケーションの状況はどうですか 

18.7 74.7 6.6

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=198]

よくとれている まあまあとれている あまりとれていない ほとんどとれていない

 

 

3-4．次の人に仕事上のストレス（不安、悩み含む）について、相談しやすいですか 

24.2

11.3

12.7

63.6

79.0

78.2

10.1

9.7

9.1

2.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

自校の校長[N=198]

自校の副校長、教頭（御自身[N=195]

自校の教職員[N=197]

非常にしやすい どちらかといえばしやすい どちらかといえばしにくい 非常にしにくい
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4．職場の雰囲気づくりに関する取組について 

4-1．定時退校日や部活動休養日などの設定がありますか 

59.1 40.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=198]

ある ない

 

 

4-2．自校の教職員のストレスの状況を把握していますか。 

2.5 77.2 20.3 0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=197]

している どちらかといえばしている あまりしていない していない

 

 

4-3．職場を離れて教職員とのコミュニケーションを図ることはありますか。 

8.1 26.8 61.1 4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=198]

ある どちらかといえばある あまりない ない

 

 

4-4．部下と日頃どのくらい会話をしますか。 

88.4 11.1 0.5 0.0

80% 100%

[N=198]

ほぼ毎日 2、3日に1回程度 1週間に1回程度 ほとんど会話はない
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4-5．以下の項目について、当てはまる番号を１つずつ選んでください。 

19.2

9.6

26.3

73.7

69.7

72.2

7.1
20.7

1.5

0.0

0.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

職場において仕事のノウハウや情報を共有する雰囲気が

ありますか[N=198]

職場において業務の効率化などの改善を図る動きがあり

ますか[N=198]

あなたは部下の健康を気にかけていると思いますか
[N=198]

非常に思う .どちらかと言えば思う どちらかと言えば思わない 非常に思わない

 

 
4-6．副校長、教頭在職中に、部下職員が精神疾患を理由として、休職又は休暇したことがありますか。 

33.7 66.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=196]

ある ない

 

 
4-9．新規採用職員や異動で転入してきた職員がスムーズに学校へ適応するため配慮等を行っていますか。 

87.8 12.2

80% 100%

[N=197]

行っている 行っていない

 

 

5．その他 

5-1．あなたは、教職員としての理想像を持っていますか。 

35.9 63.1

1.0

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=198]

明確にある ある程度ある あまりない まったくない
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3. 教諭等 

0．現在の状況 

（１）年齢 

17.2 21.2 28.7 10.2 10.4 7.8 3.2

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,911]

20-29歳 30-39歳 40-49歳 50-52歳 53-55歳 56-58歳 59-60歳 61歳以上

 

 

（２）性別 

44.2 55.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,947]

男 女

 
 

（３）現任校への在籍年数 

24.7 19.4 16.1 10.8 10.4 7.1 4.5 7.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,906]

1年以下 2年 3年 4年 5年 6年 7年 8年以上

 

 

（４）教職の経験年数 

16.6 17.1 8.5 10.9 15.2 14.4 12.3 4.5 0.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,893]

5年未満 5-10年 11-15年 16-20年 21-25年

26-30年 31-35年 36-40年 41年以上
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（５）これまでの勤務校数 

11.5 13.6 13.9 17.5 17.1 12.0 7.3 7.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,896]

1校 2校 3校 4校 5校 6校 7校 8校以上

 

 

（６）職種 

2.5

1.9

86.9 5.0

0.3 0.3 0.8

2.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,896]

主幹教諭 指導教諭 教諭・助教諭・講師
養護教諭・養護助教諭 栄養教諭 寄宿舎指導員
実習助手 その他

 

 

（７）担任する学級の有無 

63.7 36.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,914]

あり なし

 
 

23.8 22.6 21.9 8.6 9.3 9.2 4.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=2,272]

１年 ２年 ３年 ４年 ５年 ６年 特別支援学級
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（８）主な校務分掌 

8.0

28.5

11.7

29.8

19.0

8.7

0 20 40 60 80 100

総務

教務

進路指導

生徒指導

保健

特別支援コーディネーター

[N=2,299]

(%)(%)

 

 

（９）主任の命課 

5.2

17.3

4.0

3.9

2.0

13.2

17.0

46.4

0 20 40 60

教務主任

学年主任

保健主事

生徒指導主事

進路指導主事

学科主任

その他の主任

なし

[N=3,494]

(%)(%)

 

 

（10）１ヶ月の平均入校時間 

1.0

6.4 24.3 45.2 20.9

1.0

1.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,922]

6時30分以前 6時30分～7時 ７時～7時30分 7時30分～8時

8時～8時30分 8時30分～9時 9時以降
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（11）１ヶ月の平均退校時間 

18.7 38.3 27.2 10.9 3.61.2 0.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,932]

18時以前 18～19時 19～20時 20～21時 21～22時 22～23時 23時以降

 

 

（12）精神疾患を理由とした病気休職経験の有無 

3.2 96.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,877]

あり なし

 
 

 

1．ストレスの状況について 

1-1．以下の項目それぞれにおいて強いストレス（不安、悩み含む）がありますか。当てはまる番号を１つずつ
選んでください 

12.4

16.4

8.1

13.7

12.1

7.1

5.7

6.0

11.3

6.8

49.2

51.1

25.4

49.9

47.6

31.9

35.7

25.9

45.3

33.9

31.1

27.8

31.4

29.9

34.6

47.0

47.2

52.9

35.6

45.6

7.2

4.7

35.0

6.5

5.7

14.1

11.5

15.2

7.8

13.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

学習指導[N=3880]

生徒指導[N=3913]

部活動指導[N=3356]

事務的な仕事[N=3928]

業務の質[N=3884]

同僚との人間関係[N=3924]

校外行事への対応[N=3898]

上司との人間関係[N=3924]

保護者への対応[N=3916]

自身の私的生活[N=3925]

常にある ときどきある あまりない まったくない
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1-2．また、下記のうち、今一番ストレスを感じることに○を付けてください。 

14.2

20.4

6.5

14.1

9.6

8.7

2.3

4.8

13.5

7.8

0 20 40 60

学習指導

生徒指導

部活動指導

事務的な仕事

業務の質

同僚との人間関係

校外行事への対応

上司との人間関係

保護者への対応

自身の私的生活

[N=1,851]

(%)(%)

 

 

２．ストレスの軽減方法について 

2-1．以下の人にストレス（不安、悩み含む）を相談していますか。 

16.2

4.7

21.6

13.0

5.4

1.0

0.4

0.1

44.7

30.3

36.8

43.0

26.1

3.7

2.9

0.5

26.4

39.7

26.8

27.3

36.6

13.3

12.7

6.4

12.6

25.3

14.8

16.8

31.9

82.0

84.0

93.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

同僚[N=3925]

上司[N=3923]

家族[N=3930]

同業種の友人[N=3920]

異業種の友人[N=3917]

医療機関[N=3907]

スクールカウンセラー、スクールソーシャルワーカー
[N=3906]

教育委員会等が設置する相談窓口[N=3905]

よくしている ときどきある あまりしていない まったくしていない
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2-2．ストレス（不安、悩み含む）を解消するために、主にどのようなことを行っていますか 

65.5

57.7

51.4

41.9

49.8

3.0

4.9

0 20 40 60 80 100

休養をとりよくねむる

趣味としていることをする

親しい人と話をする

旅行・娯楽を楽しむ

好物を飲食する

なし

その他

[N=3,932]

(%)

 
 

2-3．ストレス（不安、悩み含む）は、自分なりの解消方法を行うことで解消できていますか 

18.1 64.3 15.1 2.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,937]

できている ある程度できている あまりできていない ほとんどできていない

 

 

 

3．職場の雰囲気について 

3-1．校内で事務的な仕事を行う主な場所はどこですか 

77.7

10.8

10.7

5.5

0 20 40 60 80 100

職員室

事務室

各準備室

その他

[N=3,944]

(%)

 

 

3-2．職場内の雰囲気はどうですか 

21.1 69.2 8.7

1.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,923]

とても明るい どちらかといえば明るい どちらかといえば暗い とても暗い
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3-3．教職員同士で協力しあって仕事をする雰囲気がありますか 

35.5 51.8 11.3

1.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,931]

ある どちらかといえばある あまりない ない

 

 

3-4．職場におけるコミュニケーションの状況はどうですか 

17.5 68.3 13.1

1.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,933]

よくとれている まあまあとれている あまりとれていない ほとんどとれていない

 
 

3-5．職場を離れて同僚や先輩とコミュニケーションを図ることはありますか 

12.7 29.8 45.8 11.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,929]

ある どちらかといえばある あまりない ない

 

 

3-6．次の人に仕事上のストレス（不安、悩み含む）について、相談しやすいですか 

17.5

14.4

9.0

56.9

49.7

39.4

21.7

28.7

34.2

3.9

7.2

17.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

職場の同僚や先輩[N=3909]

職場外の同僚や先輩[N=3851]

上司[N=1551]

非常にしやすい どちらかといえばしやすい どちらかといえばしにくい 非常にしにくい
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3-7．上司から仕事のサポートは得やすいですか 

15.1 60.0 20.6 4.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,895]

非常に得やすい どちらかといえば得やすい どちらかといえば得にくい 非常に得にくい

 

 

3-8．上司と日頃どのくらい会話をしますか 

51.9 26.0 13.1 8.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,916]

ほぼ毎日 2、3日に1回程度 1週間に1回程度 ほとんど会話はない

 

 

3-9．以下の項目について、当てはまる番号を１つずつ選んでください 

19.6

15.1

8.4

57.2

61.5

46.4

18.6

20.1

36.2

4.6

3.3
9.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

上司はあなたの健康を気にかけていると思いますか…

職場において仕事のノウハウや情報を共有する雰囲気…

職場において業務の効率化などの改善を図る動きがあ…

非常に思う どちらかと言えば思う どちらかと言えば思わない 非常に思わない

 

 

3-10．定時退校日や部活動休養日などの設定がありますか 

48.2 51.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,835]

ある ない
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４．その他 

4-1．あなたは、教職員としての理想像を持っていますか 

22.9 70.5 5.9

0.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=3,920]

明確にある ある程度ある あまりない まったくない
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4. 事務職員等 

0．現在の状況 

（１）年齢 

11.5 19.1 29.4 8.2 10.1 12.3 4.5 4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=513]

20-29歳 30-39歳 40-49歳 50-52歳 53-55歳 56-58歳 59-60歳 61歳以上

 

 

（２）性別 

32.0 68.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=525]

男 女

 

 

（３）現任校への在籍年数 

30.4 20.1 19.7 9.5 7.0 3.33.7 6.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=517]

1年以下 2年 3年 4年 5年 6年 7年 8年以上

 

 

（４）在職年数 

22.9 14.5 9.2 14.1 10.5 7.3 11.0 8.8 1.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=455]

5年未満 5-10年 11-15年 16-20年 21-25年

26-30年 31-35年 36-40年 41年以上
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（５）これまでの勤務校数 

23.5 14.0 13.4 15.9 11.5 8.2 6.5 6.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=477]

1校 2校 3校 4校 5校 6校 7校 8校以上

 

 

（６）職種 

51.2 5.7 43.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=510]

事務職員 学校栄養職員 その他

 

 

（７）１ヶ月の平均入校時間 

0.4

2.7 12.4 41.7 37.4

2.1

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=516]

6時30分以前 6時30分～7時 ７時～7時30分 7時30分～8時

8時～8時30分 8時30分～9時 9時以降

 

 

（８）１ヶ月の平均退校時間 

74.2 18.6 4.5

1.21.0 0.40.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=515]

18時以前 18～19時 19～20時 20～21時 21～22時 22～23時 23時以降

 



事務職員等 

29 

 

 

（９）精神疾患を理由とした病気休職経験の有無 

3.3 96.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=517]

あり なし

 

 

１．ストレスの状況について 

1-1．以下の項目それぞれにおいて強いストレス（不安、悩み含む）がありますか。当てはまる番号を１つずつ

選んでください 

8.1

10.0

10.1

7.2

5.1

3.6

7.3

37.9

39.6

36.2

29.1

25.6

25.8

33.3

39.7

39.1

41.7

48.6

50.8

47.5

44.7

14.3

11.3

12.0

15.0

18.5

23.1

14.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

事務的な仕事[N=509]

業務の質[N=512]

業務の量[N=516]

同僚との人間関係[N=512]

上司との人間関係[N=508]

保護者への対応[N=507]

自身の私的生活[N=510]

常にある ときどきある あまりない まったくない
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1-2．また、下記のうち、今一番ストレスを感じることに○を付けてください。 

8.3

21.6

17.0

17.8

7.1

8.3

20.7

0 20 40 60 80 100

事務的な仕事

業務の質

業務の量

同僚との人間関係

上司との人間関係

保護者への対応

自身の私的生活

[N=241]

(%)(%)

 

 

２．ストレスの軽減方法について 

2-1．以下の人にストレス（不安、悩み含む）を相談していますか。 

6.9

2.2

17.7

12.9

6.3

1.2

0.8

0.4

40.3

21.7

34.5

42.9

27.9

3.6

0.8

0.6

28.7

38.7

32.0

23.4

33.4

12.5

6.8

4.8

24.2

37.4

15.8

20.9

32.4

82.8

91.7

94.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

同僚[N=509]

上司[N=506]

家族[N=513]

同業種の友人[N=513]

異業種の友人[N=509]

医療機関[N=506]

スクールカウンセラー、スクールソーシャルワーカー
[N=503]

教育委員会等が設置する相談窓口[N=503]

よくしている ときどきある あまりしていない まったくしていない
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2-2．ストレス（不安、悩み含む）を解消するために、主にどのようなことを行っていますか 

58.7

30.0

30.8

21.5

25.6

3.5

3.5

0 20 40 60 80 100

休養をとりよくねむる

趣味としていることをする

親しい人と話をする

旅行・娯楽を楽しむ

好物を飲食する

なし

その他

[N=520]

(%)

 
 

2-3．ストレス（不安、悩み含む）は、自分なりの解消方法を行うことで解消できていますか 

16.9 67.8 12.1 3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=521]

できている ある程度できている あまりできていない ほとんどできていない

 

 

３．職場の雰囲気について 

3-1．校内で事務的な仕事を行う主な場所はどこですか 

33.3

41.0

27.3

0 20 40 60

職員室

事務室

その他

[N=510]

(%)

 
 

3-2．職場内の雰囲気はどうですか 

22.0 66.0 11.2

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=518]

とても明るい どちらかといえば明るい どちらかといえば暗い とても暗い
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3-3．教職員同士で協力しあって仕事をする雰囲気がありますか 

28.8 53.9 15.3

2.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=510]

ある どちらかといえばある あまりない ない

 
 

3-4．職場におけるコミュニケーションの状況はどうですか 

16.3 69.2 13.1

1.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=520]

よくとれている まあまあとれている あまりとれていない ほとんどとれていない

 

 

3-5．職場を離れて同僚や先輩とコミュニケーションを図ることはありますか 

10.3 23.7 48.6 17.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=523]

ある どちらかといえばある あまりない ない

 

 

3-6．次の人に仕事上のストレス（不安、悩み含む）について、相談しやすいですか 

15.4

12.1

9.4

54.2

45.5

44.2

23.9

33.2

32.2

6.5

9.3

14.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

同僚[N=506]

職場の先輩[N=497]

上司[N=509]

非常にしやすい どちらかといえばしやすい どちらかといえばしにくい 非常にしにくい
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3-7．上司から仕事のサポートは得やすいですか 

16.0 60.8 17.6 5.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=505]

非常に得やすい どちらかといえば得やすい どちらかといえば得にくい 非常に得にくい

 

 

3-8．上司と日頃どのくらい会話をしますか 

70.9 15.4 4.8 8.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=519]

ほぼ毎日 2、3日に1回程度 1週間に1回程度 ほとんど会話はない

 

 

3-9．以下の項目について、当てはまる番号を１つずつ選んでください 

20.9

15.5

11.3

58.2

61.3

57.1

17.4

19.5

26.0

3.5

3.7

5.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

上司はあなたの健康を気にかけていると思いますか
[N=517]

職場において仕事のノウハウや情報を共有する雰囲気が

ありますか[N=517]

職場において業務の効率化などの改善を図る動きがあり

ますか[N=515]

非常に思う どちらかと言えば思う どちらかと言えば思わない 非常に思わない

 

 

3-10．定時退校日や部活動休養日などの設定がありますか 

57.1 42.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=473]

ある ない
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４．その他 

4-1．あなたは、教職員としての理想像を持っていますか 

8.8 67.6 20.9

2.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

[N=487]

明確にある ある程度ある あまりない まったくない
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（２） クロス分析・多変量解析結果 

１． 校長 

１．クロス分析結果（属性別ストレス状況） 

（０） 方法 

 ストレス状況（Q1-1）に関する各設問項目について、主要なフェイス項目別に集計 

 統計的に有意な差（5%水準）が見られた結果を抽出 

 

（１） 学校規模別 

 

7.1

12.5

22.0

48.8

64.3

43.9

39.3

23.2

29.3

4.8

0.0

4.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模[N=84]

中規模[N=56]

大規模[N=41]

常にある ときどきある あまりない まったくない保護者への対応

 

 

（２） 学校種別 

 

 

（３） 年代別 

 

 

 

 

 

 

【結果概要】 

 いずれの事項についても、年代による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 「保護者への対応」に強いストレスを感じる割合（常にある又はときどきある）は、小規

模校がもっとも少なく、中規模校がもっとも多い。ただし、常に強いストレスを感じる割

合は、学校規模が大きいほど多い傾向が見られる。 

 その他の事項については、学校規模による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 いずれの事項についても、学校種による有意差は見られない。 

 ただし全体的に、強いストレスを感じる割合は、高い順に中学校、小学校、高等学校とな

っている。 
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（４） 男女別 

 

0.6

7.4

25.9

33.3

64.6

59.3

8.9

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性[N=158]

女性[N=27]

常にある ときどきある あまりない まったくない自身の私的生活

 

 

（５） 校長経験年数別 

 

 

（６） 現任校在籍年数別 

 

10.9

1.6

6.8

0.0

16.4

36.5

45.5

36.4

61.8

55.6

43.2

50.0

10.9

6.3

4.5

13.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年以下[N=55]

2年[N=63]

3年[N=44]

4年以上[N=22]

常にある ときどきある あまりない まったくない地域社会、地域住民との関係

 

5.5

0.0

0.0

0.0

20.0

28.6

45.5

4.5

63.6

65.1

50.0

90.9

10.9

6.3

4.5

4.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年以下[N=55]

2年[N=63]

3年[N=44]

4年以上[N=22]

常にある ときどきある あまりない まったくない自身の私的生活

 

 

【結果概要】 

 「地域社会、地域住民との関係」「自身の私的生活」に強いストレスを感じる割合は、い

ずれも現任校在籍年数 3年がもっとも多く、次いで 2年が多い。現任校在籍年数 4年以上

の校長で、「自身の私的生活」に強いストレスを感じる割合は 5%未満である。 

 その他の事項については、現任校在籍年数による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 いずれの事項についても、校長経験年数による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 「自身の私的生活」に強いストレスを感じる割合は、女性の方が男性より多い。 

 その他の事項については、性別による有意差は見られない。 
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（７） 平均入校時間別 

 

 

（８） 平均退校時間別 

 

2.1

1.9

0.0

16.7

23.4

32.7

42.9

16.7

59.6

62.5

42.9

50.0

14.9

2.9

14.3

16.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=47]

18～19時[N=104]

19～20時[N=28]

20～21時[N=6]

常にある ときどきある あまりない まったくない教育委員会とのコミュニケーション

 

4.3

0.0

0.0

0.0

19.1

42.3

50.0

50.0

61.7

53.8

39.3

50.0

14.9

3.8

10.7

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=47]

18～19時[N=104]

19～20時[N=28]

20～21時[N=6]

常にある ときどきある あまりない まったくない書類作成

 

2.1

1.0

14.3

33.3

25.5

36.5

35.7

33.3

59.6

59.6

42.9

33.3

12.8

2.9

7.1

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=47]

18～19時[N=104]

19～20時[N=28]

20～21時[N=6]

常にある ときどきある あまりない まったくない業務の量

 

 

 

 

 

 

 

 

【結果概要】 

 「教育委員会とのコミュニケーション」「書類作成」「業務の量」に強いストレスを感じる

割合は、全体的に平均退校時間が遅いほど多い傾向が見られる。 

 その他の事項については、平均退校時間による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 いずれの事項についても、平均入校時間による有意差は見られない。 
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２． 多変量解析結果（ストレス状況に影響を与える要因） 

（０） 方法 

 調査対象のストレス状況（Q1-1）の回答より、総合的なストレス得点を算出 

（各項目につき標準得点を算出し、全項目の標準得点を合算。得点が高いほどストレスが強い。） 

 ストレス得点を従属変数、フェイス項目、ストレス軽減方法、職場の雰囲気、職場の雰囲気

づくりに関する取組、教職員としての理想像に関する主要項目を説明変数として、多変量解

析（回帰分析）を実施（他の変数をコントロールしてもなお有意に影響を与える要因を抽出） 

 解析結果を表形式で整理（有意にストレスを弱めている変数は青色、強めている変数は赤色） 

 

（１） 結果一覧 

 

B β 有意確率

小規模校ダミー -.737 -.052 .646

中規模校ダミー -2.020 -.134 .198

小学校ダミー 3.584 .251 .195

中学校ダミー 3.595 .220 .225

高校ダミー 2.076 .093 .508

年齢 -.226 -.079 .448

男性ダミー -1.460 -.071 .423

校長昇任後の経験年数 -.279 -.103 .401

校長昇任後の勤務校数 1.189 .157 .137

現任校への在籍年数 .259 .063 .451

平均入校時間 -1.015 -.113 .154

平均退校時間 .913 .096 .262

自校の副校長、教頭 -.981 -.068 .388

他校の校長、副校長、教頭 -1.461 -.101 .201

自校の教職員（副校長、教頭を除く） -3.268 -.214 .022

教育委員会の職員 2.181 .147 .055

家族 -.478 -.032 .693

同業種の友人 .322 .041 .672

異業種の友人 .263 .031 .758

医療機関 .964 .107 .303

スクールカウンセラー、スクールソーシャルワーカー .427 .046 .656

教育委員会等が設置する相談窓口 .057 .008 .929

休養をとりよくねむる 1.622 .199 .066

趣味としていることをする 1.527 .153 .102

親しい人と話をする 2.262 .144 .185

旅行・娯楽を楽しむ .454 .033 .749

好物を飲食する -3.443 -.188 .151

職場内の雰囲気（明るさ） -2.673 -.176 .096

教職員同士で協力しあって仕事をする雰囲気 -3.158 -.238 .017

職場における教職員とのコミュニケーション 1.388 .084 .394

自校の副校長、教頭との相談しやすさ -.961 -.086 .334

自校の副校長、教頭以外の教職員との相談しやすさ -1.014 -.068 .501

定時退校日や部活動休養日などの設定 -1.254 -.089 .271

自校の教職員のストレスの状況の把握 -1.113 -.093 .326

職場を離れての教職員とのコミュニケーション .490 .049 .580

１日に会って話をする部下の数 -.952 -.108 .241

職場で仕事のノウハウや情報を共有する雰囲気 -1.282 -.096 .385

職場で業務の効率化などの改善を図る動き 1.199 .103 .293

部下の健康への配慮 -.211 -.016 .853

職員へのパソコン配備状況 .949 .103 .196

新規採用職員や異動で転入してきた職員がスムーズに学校へ適応するための配慮 1.405 .070 .382

その他 教職員としての理想の強さ -.590 -.042 .618

29.069 .109

決定係数R2＝0.39、調整済みR2＝0.19

フェイス項目

説明変数
ストレス得点

定数

ストレス相談頻度

ストレス解消方法

職場の雰囲気

職場の雰囲気づくり

 

【結果概要】 

 ストレスを有意に強める変数は見られない。 

 ストレスを有意に弱める変数は「自校の教職員（副校長、教頭以外）とのストレスについて

の相談（頻度が高い）」、「教職員同士で協力しあって仕事をする雰囲気（が強い）」の 2つ。 

ストレスについての相談 
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２．副校長・教頭 

１． クロス分析結果（属性別ストレス状況） 

（０） 方法 

 ストレス状況（Q1-1）に関する各設問項目について、主要なフェイス項目別に集計 

 統計的に有意な差（5%水準）が見られた結果を抽出 

 

（１） 学校規模別 

 

6.0

17.2

19.0

42.9

50.0

59.5

47.6

29.3

19.0

3.6

3.4

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模[N=84]

中規模[N=58]

大規模[N=42]

常にある ときどきある あまりない まったくない保護者への対応

 

20.2

15.5

42.9

53.6

58.6

28.6

22.6

22.4

26.2

3.6

3.4

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模[N=84]

中規模[N=58]

大規模[N=42]

常にある ときどきある あまりない まったくない書類作成

 

21.4

36.8

47.6

54.8

45.6

21.4

20.2

15.8

28.6

3.6

1.8

2.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模[N=84]

中規模[N=57]

大規模[N=42]

常にある ときどきある あまりない まったくない業務の量

 

【結果概要】 

 「保護者への対応」に強いストレスを感じる割合は、学校規模が大きいほど多い傾向が見

られる。 

 「書類作成」に強いストレスを感じる割合は、「常にある」「ときどきある」の合計回答割

合を見ると学校規模による差は見られないが、「常にある」については大規模校が小規模

校・中規模校の 2倍以上である。（学校規模については、小学校・中学校・高等学校いずれも、１１学級以下を小規模、

１２学級以上１８学級以下を中規模、１９学級以上を大規模とする。） 

 「業務の量」に強いストレスを感じる割合は、「常にある」「ときどきある」の合計回答割

合を見ると中規模校がもっとも多いが、「常にある」については学校規模が大きいほど多

い傾向が見られる。 
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（２） 学校種別 

 

10.8

18.0

20.0

0.0

55.0

66.0

50.0

92.3

33.3

12.0

25.0

0.0

0.9

4.0

5.0

7.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=111]

中学校[N=50]

高等学校[N=20]

特別支援学校[N=13]

常にある ときどきある あまりない まったくない学校経営

 

5.3

8.0

0.0

0.0

29.2

20.0

28.6

69.2

57.5

58.0

47.6

15.4

8.0

14.0

23.8

15.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=113]

中学校[N=50]

高等学校[N=21]

特別支援学校[N=13]

常にある ときどきある あまりない まったくない上司とのコミュニケーション

 

9.0

4.0

4.8

0.0

38.7

46.0

61.9

46.2

49.5

46.0

14.3

38.5

2.7

4.0

19.0

15.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=111]

中学校[N=50]

高等学校[N=21]

特別支援学校[N=13]

常にある ときどきある あまりない まったくない部下とのコミュニケーション

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【結果概要】 

 「学校経営」「上司とのコミュニケーション」に強いストレスを感じる割合は、特別支援

学校がもっとも多い。 

 「部下とのコミュニケーション」に強いストレスを感じる割合は、高等学校がもっとも多

い。 

 その他の事項については、学校種による有意差は見られない。 
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（３） 年代別 

 

0.0

8.0

4.5

0.0

21.4

61.3

18.0

44.8

28.6

28.6

32.3

68.0

38.8

60.0

50.0

6.5

6.0

11.9

11.4

0.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

50歳未満[N=31]

50-52歳[N=50]

53-55歳[N=67]

56-58歳[N=35]

59歳以上[N=14]

常にある ときどきある あまりない まったくない地域社会、地域住民との関係

 

 

（４） 男女別 

 

 

（５） 現職別 

 

 

（６） 副校長・教頭経験年数別 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【結果概要】 

 いずれの事項についても、副校長・教頭経験年数による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 いずれの事項についても、現職（副校長か教頭か）による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 いずれの事項についても、性別による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 「地域社会、地域住民との関係」に強いストレスを感じる割合は、50 歳未満がもっとも

多い。ただし、「常にある」については、59歳以上がもっとも多い。 

 その他の事項については、年代による有意差は見られない。 
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（７） 現任校在籍年数別 

 

8.1

4.3

28.9

14.3

46.8

58.6

44.7

42.9

43.5

32.9

26.3

33.3

1.6

4.3

0.0

9.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年[N=62]

2年[N=70]

3年[N=38]

4年以上[N=21]

常にある ときどきある あまりない まったくない保護者への対応

 

 

（８） 平均入校時間別 

 

 

（９） 平均退校時間別 

 

4.9

6.3

28.0

19.0

61.0

61.3

60.0

57.1

34.1

28.8

10.0

19.0

0.0

3.8

2.0

4.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

19時以前[N=41]

19-20時[N=80]

20-21時[N=50]

21時以降[N=21]

常にある ときどきある あまりない まったくない学校経営

 

 

 

 

 

 

 

 

【結果概要】 

 「学校経営」に強いストレスを感じる割合は、平均退校時間 20時以降が 20 時以前よりも

多い。 

 その他の事項については、平均退校時間による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 いずれの事項についても、平均入校時間による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 「保護者への対応」に強いストレスを感じる割合は、現任校在籍年数 3年がもっとも多く、

1 年がもっとも少ない。 

 その他の事項については、現任校在籍年数による有意差は見られない。 
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２． 多変量解析結果（ストレス状況に影響を与える要因） 

（０） 方法 

 調査対象のストレス状況（Q1-1）の回答より、総合的なストレス得点を算出 

（各項目につき標準得点を算出し、全項目の標準得点を合算。得点が高いほどストレスが強い。） 

 ストレス得点を従属変数、フェイス項目、ストレス軽減方法、職場の雰囲気、職場の雰囲気

づくりに関する取組、教職員としての理想像に関する主要項目を説明変数として、多変量解

析（回帰分析）を実施（他の変数をコントロールしてもなお有意に影響を与える要因を抽出） 

 解析結果を表形式で整理（有意にストレスを弱めている変数は青色、強めている変数は赤色） 

 
（１） 結果一覧 

 

B β 有意確率

小規模校ダミー -3.232 -.227 .023

中規模校ダミー -3.180 -.203 .042

小学校ダミー 5.349 .374 .040

中学校ダミー 5.268 .329 .048

高校ダミー 3.132 .136 .273

年齢 .059 .028 .757

男性ダミー 1.894 .105 .221

校長昇任後の経験年数 -.430 -.226 .241

校長昇任後の勤務校数 .613 .105 .573

現任校への在籍年数 1.075 .154 .084

平均入校時間 .361 .043 .568

平均退校時間 .867 .125 .113

自校の校長 .942 .124 .153

他校の校長、副校長、教頭 -.815 -.096 .289

自校の校長以外の教職員 .810 .096 .298

家族 .450 .061 .460

同業種の友人 1.213 .149 .097

異業種の友人 2.079 .227 .017

医療機関 -.764 -.055 .499

スクールカウンセラー、スクールソーシャルワーカー -1.375 -.075 .417

教育委員会等が設置する相談窓口 .711 .031 .729

休養をとりよくねむる .930 .061 .404

趣味としていることをする -.466 -.033 .657

親しい人と話をする -1.729 -.112 .165

旅行・娯楽を楽しむ -2.458 -.170 .024

好物を飲食する 1.444 .100 .168

職場内の雰囲気（明るさ） .334 .025 .811

教職員同士で協力しあって仕事をする雰囲気 -1.608 -.128 .269

職場における教職員とのコミュニケーション .135 .009 .919

自校の校長との相談しやすさ -2.041 -.190 .022

自校の副校長、教頭（自身）との相談しやすさ .399 .026 .785

自校の教職員との相談しやすさ -4.663 -.313 .001

定時退校日や部活動休養日などの設定 .267 .019 .804

自校の教職員のストレスの状況の把握 .549 .035 .672

職場を離れての教職員とのコミュニケーション -1.353 -.135 .082

日頃からの部下との会話 -1.227 -.059 .420

職場で仕事のノウハウや情報を共有する雰囲気 1.804 .125 .175

職場で業務の効率化などの改善を図る動き -1.280 -.099 .232

部下の健康への配慮 -.082 -.005 .943

新規採用職員や異動で転入してきた職員がスムーズに学校へ適応するための配慮 -2.858 -.134 .069

その他 教職員としての理想の強さ 1.794 .126 .097

4.863 .724

職場の雰囲気づくり

定数

決定係数R
2
＝0.43、調整済みR

2
＝0.26

説明変数
ストレス得点

フェイス項目

ストレス相談頻度

ストレス解消方法

職場の雰囲気

 

【結果概要】 

 ストレスを有意に強める変数は、「小学校勤務」「中学校勤務」「異業種の友人とのストレ

スについての相談（頻度が高い）」の 3 つ。（ストレスについての相談（頻度）は、逆のベクトル

の可能性あり） 

 ストレスを有意に弱める変数は、「小規模校勤務」「中規模校勤務」「旅行・娯楽でストレ

ス解消」「自校の校長との相談しやすさ」「自校の教職員との相談しやすさ」の 5つ。 

ストレスについての相談 
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３．教諭等 

１． クロス分析結果（属性別ストレス状況） 

（０） 方法 

 ストレス状況（Q1-1）に関する各設問項目について、主要なフェイス項目別に集計 

 統計的に有意な差（5%水準）が見られた結果を抽出 

 

（１） 学校規模別 

 

12.6

13.4

11.6

45.1

51.4

50.5

33.3

29.1

31.2

9.0

6.1

6.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模[N=884]

中規模[N=1257]

大規模[N=1369]

常にある ときどきある あまりない まったくない学習指導

 

13.2

21.5

15.8

48.7

53.3

54.0

32.8

22.0

26.1

5.3

3.2

4.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模[N=893]

中規模[N=1274]

大規模[N=1377]

常にある ときどきある あまりない まったくない生徒指導

 

10.7

9.9

6.9

24.6

27.9

28.8

31.5

32.4

35.3

33.1

29.8

29.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模[N=783]

中規模[N=1077]

大規模[N=1191]

常にある ときどきある あまりない まったくない部活動指導

 

【結果概要】 

 「学習指導」「生徒指導」「部活動指導」「校外行事への対応」「保護者への対応」に強いス

トレスを感じる割合は、中規模校、大規模校、小規模校の順で多い。 

 「業務の質」「同僚との人間関係」「上司との人間関係」に強いストレスを感じる割合は、

学校規模が大きいほど多い傾向が見られる。 

 その他の事項については、学校規模による有意差は見られない。 
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10.6

12.0

12.4

43.6

48.6

48.8

38.6

34.2

33.7

7.2

5.2

5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模[N=893]

中規模[N=1254]

大規模[N=1367]

常にある ときどきある あまりない まったくない業務の質

 

5.9

7.2

6.9

25.9

32.1

33.6

50.8

46.9

47.0

17.4

13.8

12.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模[N=899]

中規模[N=1277]

大規模[N=1378]

常にある ときどきある あまりない まったくない同僚との人間関係

 

5.2

7.5

4.5

32.8

37.4

36.7

49.6

44.5

48.1

12.4

10.6

10.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模[N=896]

中規模[N=1268]

大規模[N=1369]

常にある ときどきある あまりない まったくない校外行事への対応

 

4.6

5.5

7.1

21.2

26.2

27.7

55.1

52.2

52.9

19.1

16.1

12.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模[N=900]

中規模[N=1277]

大規模[N=1377]

常にある ときどきある あまりない まったくない上司との人間関係

 

7.8

13.0

12.2

44.3

46.3

45.6

39.5

33.1

34.8

8.5

7.6

7.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小規模[N=899]

中規模[N=1272]

大規模[N=1374]

常にある ときどきある あまりない まったくない保護者への対応
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（２） 学校種別 

 

13.5

11.1

12.1

11.9

51.6

46.8

48.2

46.8

29.0

33.2

32.5

32.7

5.9

8.9

7.2

8.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=1739]

中学校[N=1020]

高等学校[N=751]

特別支援学校[N=370]

常にある ときどきある あまりない まったくない学習指導

 

15.9

20.8

15.3

9.2

55.3

50.1

48.8

37.9

24.7

25.3

31.3

42.0

4.0

3.8

4.6

10.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=1758]

中学校[N=1028]

高等学校[N=758]

特別支援学校[N=369]

常にある ときどきある あまりない まったくない生徒指導

 

3.6

14.7

10.4

0.0

13.6

37.7

37.2

5.2

29.9

33.2

39.4

12.5

52.8

14.5

13.0

82.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=1290]

中学校[N=1009]

高等学校[N=752]

特別支援学校[N=305]

常にある ときどきある あまりない まったくない部活動指導

 

14.4

13.6

12.0

14.7

52.0

45.8

46.4

58.2

27.5

33.8

33.9

22.0

6.1

6.8

7.8

5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=1762]

中学校[N=1032]

高等学校[N=761]

特別支援学校[N=373]

常にある ときどきある あまりない まったくない事務的な仕事

 

【結果概要】 

 全ての事項について、学校種による有意差が見られる。 

 「学習指導」「生徒指導」「校外行事への対応」「保護者への対応」に強いストレスを感じ

る割合は、小学校がもっとも多い。 

 「部活動指導」に強いストレスを感じる割合は、中学校がもっとも多い。 

 「事務的な仕事」「業務の質」「同僚との人間関係」「上司との人間関係」「自身の私的生活」

に強いストレスを感じる割合は、特別支援学校がもっとも多い。 
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11.9

12.8

10.2

14.9

50.1

44.5

45.2

49.2

32.6

36.4

39.1

30.0

5.3

6.3

5.6

5.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=1734]

中学校[N=1025]

高等学校[N=755]

特別支援学校[N=370]

常にある ときどきある あまりない まったくない業務の質

 

5.2

8.1

8.6

10.3

30.9

30.9

32.0

38.9

49.6

45.7

47.0

38.1

14.4

15.2

12.5

12.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=1763]

中学校[N=1031]

高等学校[N=760]

特別支援学校[N=370]

常にある ときどきある あまりない まったくない同僚との人間関係

 

5.2

6.5

6.1

4.7

38.9

33.1

33.0

33.4

45.2

48.6

49.9

47.1

10.8

11.8

11.0

14.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=1754]

中学校[N=1027]

高等学校[N=752]

特別支援学校[N=365]

常にある ときどきある あまりない まったくない校外行事への対応

 

5.4

7.6

4.6

7.0

27.1

21.8

26.9

29.5

52.5

53.3

54.5

50.3

14.9

17.3

14.0

13.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=1765]

中学校[N=1030]

高等学校[N=759]

特別支援学校[N=370]

常にある ときどきある あまりない まったくない上司との人間関係

 

13.5

11.6

6.0

10.8

48.8

46.8

36.2

42.9

31.7

34.1

45.7

38.3

6.0

7.5

12.2

8.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=1762]

中学校[N=1028]

高等学校[N=755]

特別支援学校[N=371]

常にある ときどきある あまりない まったくない保護者への対応
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6.1

6.9

6.7

10.2

36.0

29.8

31.5

40.2

45.2

47.5

48.2

36.9

12.6

15.8

13.6

12.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=1763]

中学校[N=1032]

高等学校[N=759]

特別支援学校[N=371]

常にある ときどきある あまりない まったくない自身の私的生活

 

 

（３） 年代別 

 

10.6

11.5

13.1

13.5

11.8

46.1

51.6

48.7

50.5

41.2

32.3

31.3

31.9

29.7

33.3

11.0

5.6

6.3

6.3

13.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=671]

30代[N=820]

40代[N=1099]

50代[N=1146]

60代以上[N=102]

常にある ときどきある あまりない まったくない学習指導

 

13.2

15.7

17.7

17.8

9.6

45.6

50.7

52.8

53.5

43.3

33.8

28.8

25.7

25.5

35.6

7.5

4.9

3.8

3.2

11.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=669]

30代[N=824]

40代[N=1108]

50代[N=1166]

60代以上[N=104]

常にある ときどきある あまりない まったくない生徒指導

 

6.5

9.3

10.1

6.7

1.2

19.2

28.7

26.0

26.1

23.5

28.4

26.5

29.0

38.5

45.7

45.9

35.5

34.9

28.7

29.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=599]

30代[N=739]

40代[N=958]

50代[N=951]

60代以上[N=81]

常にある ときどきある あまりない まったくない部活動指導

 

【結果概要】 

 全ての事項について、年代による有意差が見られる。 

 いずれの事項についても、強いストレスを感じる割合は、60 代以上がもっとも少なく、

その他は全体的に年代が高いほど多い傾向が見られる。ただし「部活動指導」に強いスト

レスを感じる割合は、30代をピークに年代が低い/高いほど少ない傾向が見られる。 
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8.2

13.6

15.8

15.2

9.7

40.8

50.4

50.0

55.4

36.9

38.0

30.6

29.0

25.2

40.8

13.0

5.5

5.2

4.2

12.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=671]

30代[N=824]

40代[N=1113]

50代[N=1174]

60代以上[N=103]

常にある ときどきある あまりない まったくない事務的な仕事

 

6.5

12.6

13.2

14.1

7.9

35.7

46.8

51.3

52.6

30.7

45.6

36.0

31.2

30.0

46.5

12.2

4.6

4.3

3.3

14.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=663]

30代[N=819]

40代[N=1103]

50代[N=1156]

60代以上[N=101]

常にある ときどきある あまりない まったくない業務の質

 

6.9

7.5

6.8

7.2

3.8

25.1

28.0

33.8

37.1

26.0

42.8

48.2

48.0

47.8

47.1

25.2

16.3

11.4

7.9

23.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=670]

30代[N=824]

40代[N=1113]

50代[N=1171]

60代以上[N=104]

常にある ときどきある あまりない まったくない同僚との人間関係

 

4.6

5.7

5.6

6.6

1.0

23.8

31.6

40.8

41.5

26.0

49.3

53.0

44.4

44.1

51.0

22.3

9.6

9.2

7.8

22.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=669]

30代[N=820]

40代[N=1109]

50代[N=1160]

60代以上[N=100]

常にある ときどきある あまりない まったくない校外行事への対応
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6.7
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6.1
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1.0

22.7
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25.9

30.3
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45.7

55.5

53.9
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24.9

16.9

14.1

8.7
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=670]

30代[N=821]

40代[N=1114]

50代[N=1172]

60代以上[N=104]

常にある ときどきある あまりない まったくない上司との人間関係
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4.6

21.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=670]

30代[N=821]

40代[N=1115]

50代[N=1167]

60代以上[N=102]

常にある ときどきある あまりない まったくない保護者への対応
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8.9
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2.9

23.3

31.2

37.1

39.8

19.4

47.6

47.8

42.9
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63.1

25.7

14.2
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8.8

14.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=670]

30代[N=823]

40代[N=1115]

50代[N=1172]
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常にある ときどきある あまりない まったくない自身の私的生活

 

 

（４） 男女別 

 

11.3

13.2

47.0

51.1

33.8

29.0

7.9

6.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性[N=1731]

女性[N=2143]

常にある ときどきある あまりない まったくない学習指導

 

【結果概要】 

 「学習指導」「生徒指導」「業務の質」「同僚との人間関係」「校外行事への対応」「上司と

の人間関係」「保護者への対応」「自身の私的生活」に強いストレスを感じる割合は、女性

の方が男性より多い。 

 「部活動指導」に強いストレスを感じる割合は、男性の方が女性より多い。 

 「事務的な仕事」については、性別による有意差は見られない。 
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（５） 現任校在籍年数別 

 

13.4

16.3

15.3

19.1

16.3

19.8

49.0

51.5

51.6

51.0

54.2

51.6

30.6

27.9

28.7

25.4

25.7

25.8

6.9

4.4

4.4

4.5

3.7

2.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年以下[N=967]

2年[N=750]

3年[N=620]

4年[N=418]

5年[N=404]

6年以上[N=729]

常にある ときどきある あまりない まったくない生徒指導

 

7.6

8.2

9.2

10.5

6.6

7.1

22.4

26.9

22.4

24.4

27.4

30.4

31.9

29.4

30.7

28.8

32.0

34.7

38.1

35.5

37.7

36.3

34.0

27.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年以下[N=838]

2年[N=643]

3年[N=522]

4年[N=361]

5年[N=350]

6年以上[N=622]

常にある ときどきある あまりない まったくない部活動指導

 

【結果概要】 

 「生徒指導」「部活動指導」「事務的な仕事」「業務の質」「同僚との人間関係」「校外行事

への対応」「上司との人間関係」「保護者への対応」「自身の私的生活」に強いストレスを

感じる割合は、全体的に現任校在籍年数が長いほど多い傾向が見られる。 

 「学習指導」については、現任校在籍年数による有意差は見られない。 
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（６） 教職経験年数別 

 

【結果概要】 

 全ての事項について、教職経験年数による有意差が見られる。 

 いずれの事項についても、強いストレスを感じる割合は、教職経験年数 31 年以上を除い

て、全体的に年数が長いほど多い傾向が見られる。ただし「部活動指導」に強いストレス

を感じる割合は、11-20 年をピークに年数が短い/長いほど少ない傾向が見られる。 
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（７） 学級担任有無別 
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【結果概要】 

 「学習指導」「生徒指導」「事務的な仕事」「業務の質」「校外行事への対応」「保護者への

対応」に強いストレスを感じる割合は、学級担任有りの方が無しより多い。 

 「部活動指導」に強いストレスを感じる割合は、学級担任無しの方が有りより多い。 

 その他の事項については、学級担任有無による有意差は見られない。 
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（８） 平均入校時間別 
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【結果概要】 

 全ての事項について、平均入校時間による有意差が見られる。 

 「事務的な仕事」「上司との人間関係」に強いストレスを感じる割合は、平均入校時間 6

時 30分以前がもっとも多い。 

 「部活動指導」に強いストレスを感じる割合は、平均入校時間 7 時～7 時 30 分がもっと

も多い。 

 「保護者への対応」に強いストレスを感じる割合は、平均入校時間 7 時 30 分～8 時がも

っとも多い。 

 「業務の質」「自身の私的生活」に強いストレスを感じる割合は、平均入校時間 8 時～8

時 30 分がもっとも多い。 

 「学習指導」「生徒指導」「同僚との人間関係」「校外行事への対応」に強いストレスを感

じる割合は、平均入校時間 9時以降がもっとも多い。 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

6時30分以前[N=40]

6時30分～7時[N=250]

7時～7時30分[N=945]

7時30分～8時[N=1750]

8時～8時30分[N=804]

8時30分～9時[N=35]

9時以降[N=46]

常にある ときどきある あまりない まったくない校外行事への対応

 

14.6

5.6

6.0

5.9

5.1

7.9

12.5

26.8

22.0

23.4

26.9

28.9

10.5

25.0

39.0

52.8

53.1

53.6

52.8

47.4

45.8

19.5

19.6

17.5

13.6

13.3

34.2

16.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

6時30分以前[N=41]

6時30分～7時[N=250]

7時～7時30分[N=945]

7時30分～8時[N=1760]

8時～8時30分[N=811]

8時30分～9時[N=38]

9時以降[N=48]

常にある ときどきある あまりない まったくない上司との人間関係

 

17.1

9.2

11.0

11.8

10.4

13.2

8.5

31.7

43.4

47.6

47.2

42.2

13.2

34.0

36.6

40.2

35.4

33.9

38.0

47.4

34.0

14.6

7.2

6.0

7.1

9.3

26.3

23.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

6時30分以前[N=41]

6時30分～7時[N=249]

7時～7時30分[N=947]

7時30分～8時[N=1760]

8時～8時30分[N=805]

8時30分～9時[N=38]

9時以降[N=47]

常にある ときどきある あまりない まったくない保護者への対応

 

7.5

5.2

6.1

6.1

9.1

7.9

14.6

32.5

25.6

30.2

34.3

40.3

39.5

25.0

40.0

46.8

46.1

47.8

40.8

34.2

45.8

20.0

22.4

17.6

11.8

9.7

18.4

14.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

6時30分以前[N=40]

6時30分～7時[N=250]

7時～7時30分[N=945]

7時30分～8時[N=1763]

8時～8時30分[N=811]

8時30分～9時[N=38]

9時以降[N=48]

常にある ときどきある あまりない まったくない自身の私的生活
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（９） 平均退校時間別 

 

10.3

13.1

11.2

15.0

15.7

15.7

43.5

48.8

52.7

50.6

54.3

43.1

33.7

31.5

31.0

28.6

22.9

31.4

12.5

6.6

5.1

5.9

7.1

9.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=706]

18～19時[N=1483]

19～20時[N=1054]

20～21時[N=427]

21～22時[N=140]

22時以降[N=51]

常にある ときどきある あまりない まったくない学習指導

 

10.4

15.3

18.1

22.5

25.0

27.5

44.7

52.9

52.4

50.8

54.3

47.1

35.5

27.8

26.4

23.2

17.9

19.6

9.4

3.9

3.2

3.5

2.9

5.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=721]

18～19時[N=1494]

19～20時[N=1062]

20～21時[N=427]

21～22時[N=140]

22時以降[N=51]

常にある ときどきある あまりない まったくない生徒指導

 

2.8

7.0

9.8

12.1

16.3

15.7

13.7

24.6

31.0

28.0

35.8

41.2

32.2

32.2

31.0

29.3

30.1

31.4

51.3

36.2

28.2

30.6

17.9

11.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=606]

18～19時[N=1245]

19～20時[N=929]

20～21時[N=389]

21～22時[N=123]

22時以降[N=51]

常にある ときどきある あまりない まったくない部活動指導

 

【結果概要】 

 全ての事項について、平均退校時間による有意差が見られる。 

 「学習指導」「生徒指導」「部活動指導」「事務的な仕事」「業務の質」「同僚との人間関係」

「校外行事への対応」「上司との人間関係」「保護者への対応」に強いストレスを感じる割

合は、全体的に平均退校時間が遅いほど多い傾向が見られる。 

 「自身の私的生活」に強いストレスを感じる割合は、平均退校時間 21 時～21 時 30 分が

もっとも多く、20時～21時がもっとも少ない。 
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9.0

13.0

14.6

17.1

26.2

21.6

41.5

52.2

53.0

49.5

45.4

47.1

35.1

31.1

26.9

28.0

23.4

23.5

14.5

3.7

5.5

5.4

5.0

7.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=726]

18～19時[N=1499]

19～20時[N=1064]

20～21時[N=428]

21～22時[N=141]

22時以降[N=51]

常にある ときどきある あまりない まったくない事務的な仕事

 

10.0

11.8

11.4

14.2

20.6

25.5

41.6

50.2

48.4

46.9

44.7

51.0

38.0

34.5

34.9

32.7

29.8

19.6

10.4

3.5

5.3

6.2

5.0

3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=723]

18～19時[N=1477]

19～20時[N=1052]

20～21時[N=422]

21～22時[N=141]

22時以降[N=51]

常にある ときどきある あまりない まったくない業務の質

 

6.3

6.6

6.4

8.2

12.8

15.7

32.8

32.8

30.2

32.9

25.5

37.3

45.1

49.2

49.0

41.1

45.4

27.5

15.8

11.5

14.5

17.8

16.3

19.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=728]

18～19時[N=1493]

19～20時[N=1064]

20～21時[N=428]

21～22時[N=141]

22時以降[N=51]

常にある ときどきある あまりない まったくない同僚との人間関係

 

3.9

5.8

5.2

7.0

9.9

13.7

30.1

37.9

35.9

36.4

33.3

49.0

47.1

47.7

48.9

44.4

44.7

29.4

18.9

8.6

10.0

12.1

12.1

7.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=714]

18～19時[N=1485]

19～20時[N=1063]

20～21時[N=428]

21～22時[N=141]

22時以降[N=51]

常にある ときどきある あまりない まったくない校外行事への対応
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5.2

5.5

5.1

8.4

12.1

14.0

25.3

26.2

26.6

24.8

23.4

32.0

50.8

56.3

52.9

48.4

48.2

32.0

18.6

12.1

15.3

18.5

16.3

22.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=730]

18～19時[N=1493]

19～20時[N=1062]

20～21時[N=428]

21～22時[N=141]

22時以降[N=50]

常にある ときどきある あまりない まったくない上司との人間関係

 

8.6

12.1

10.4

13.3

16.3

15.7

35.6

46.8

48.1

49.5

47.5

39.2

40.8

36.2

34.6

29.9

28.4

31.4

15.0

4.9

6.9

7.2

7.8

13.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=719]

18～19時[N=1496]

19～20時[N=1063]

20～21時[N=428]

21～22時[N=141]

22時以降[N=51]

常にある ときどきある あまりない まったくない保護者への対応

 

8.2

6.9

4.9

6.3

14.2

11.8

36.9

35.4

31.6

29.5

32.6

27.5

41.4

47.1

47.5

45.4

38.3

43.1

13.4

10.5

16.0

18.7

14.9

17.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=729]

18～19時[N=1498]

19～20時[N=1059]

20～21時[N=427]

21～22時[N=141]

22時以降[N=51]

常にある ときどきある あまりない まったくない自身の私的生活
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２． 多変量解析結果（ストレス状況に影響を与える要因） 

（０） 方法 

 調査対象のストレス状況（Q1-1）の回答より、総合的なストレス得点を算出 

（各項目につき標準得点を算出し、全項目の標準得点を合算。得点が高いほどストレスが強い。） 

 ストレス得点を従属変数、フェイス項目、ストレス軽減方法、職場の雰囲気、教職員として

の理想像に関する主要項目を説明変数として、多変量解析（回帰分析）を実施（他の変数を

コントロールしてもなお有意に影響を与える要因を抽出） 

 解析結果を表形式で整理（有意にストレスを弱めている変数は青色、強めている変数は赤色） 
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（１） 結果一覧 

 

B β 有意確率

小規模校ダミー -.323 -.023 .536

中規模校ダミー .558 .043 .231

小学校ダミー .356 .028 .663

中学校ダミー .566 .041 .507

高校ダミー -.377 -.028 .658

年齢 .072 .121 .155

男性ダミー .170 .014 .706

現任校在籍年数 .126 .056 .087

教職経験年数 .026 .047 .569

これまでの勤務校数 -.155 -.068 .074

主幹教諭ダミー -.662 -.021 .601

指導教諭ダミー 1.202 .020 .530

教諭・助教諭・講師ダミー 1.720 .107 .029

学級担任ダミー .258 .021 .573

総務ダミー 1.142 .051 .209

教務ダミー -.434 -.032 .567

進路指導ダミー -.641 -.034 .493

生徒指導ダミー -.370 -.028 .611

保健ダミー -.589 -.037 .505

教務主任ダミー .241 .011 .778

学年主任ダミー .210 .012 .716

保健主事ダミー 2.647 .098 .005

生徒指導主事ダミー 1.066 .043 .213

進路指導主事ダミー 2.305 .073 .050

学科主任ダミー .958 .043 .170

その他の主任ダミー .651 .036 .262

平均入校時間 -.210 -.034 .310

平均退校時間 .657 .117 .001

同僚 .854 .123 .005

上司 1.407 .202 .000

家族 .201 .032 .321

同業種の友人 .442 .068 .075

異業種の友人 .135 .020 .574

医療機関 .951 .089 .007

スクールカウンセラー、スクールソーシャルワーカー -.133 -.011 .753

教育委員会等が設置する相談窓口 .321 .011 .741

休養をとりよくねむる .095 .007 .813

趣味としていることをする .261 .021 .494

親しい人と話をする -.725 -.059 .090

旅行・娯楽を楽しむ -.519 -.042 .184

好物を飲食する .839 .068 .029

職場内の雰囲気（明るさ） -.817 -.083 .062

教職員同士で協力しあって仕事をする雰囲気 -.724 -.090 .055

職場におけるコミュニケーション .097 .010 .827

職場を離れての同僚・先輩とのコミュニケーション -1.215 -.170 .000

職場の同僚・先輩との相談しやすさ -.544 -.069 .137

職場外の同僚・先輩との相談しやすさ -.412 -.056 .116

上司との相談しやすさ -1.817 -.263 .000

上司からの仕事のサポートの得やすさ -.369 -.048 .340

日頃からの上司との会話 .368 .059 .142

上司からの健康への配慮 -.002 .000 .995

職場で仕事のノウハウや情報を共有する雰囲気 .426 .052 .263

職場で業務の効率化などの改善を図る動き -.360 -.046 .279

定時退校日や部活動休養日などの設定 -.203 -.017 .615

その他 教職員としての理想の強さ -1.550 -.139 .000

4.528 .120定数

決定係数R2＝0.35、調整済みR2＝0.30

説明変数
ストレス得点

フェイス項目

ストレス相談頻度

ストレス解消方法

職場の雰囲気

 

【結果概要】 

 ストレスを有意に強める変数は、「教諭・助教諭・講師」「保健主事」「平均退校時間（が

遅い）」「同僚とのストレスについての相談（頻度が高い）」「上司とのストレスについての

相談（頻度が高い）」「医療機関とのストレスについての相談（頻度が高い）」「好物を飲食

してストレス解消」の 7つ。（ストレスについての相談（頻度）は、逆のベクトルの可能性あり） 

 ストレスを有意に弱める変数は、「職場を離れての同僚・先輩とのコミュニケーション（の

頻度が高い）」「上司との相談しやすさ」「教職員としての理想の強さ」の 3つ。 

ストレスについての相談 
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４．事務職員等 

１． クロス分析結果（属性別ストレス状況） 

（０） 方法 

 ストレス状況（Q1-1）に関する各設問項目について、主要なフェイス項目別に集計 

 統計的に有意な差（5%水準）が見られた結果を抽出 

 

（１） 学校規模別 

 

 

（２） 学校種別 

 

 

（３） 年代別 

 

11.3

6.1

10.7

11.5

5.6

32.3

45.9

39.6

42.7

22.2

33.9

37.8

41.6

36.3

52.8

22.6

10.2

8.1

9.6

19.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=62]

30代[N=98]

40代[N=149]

50代[N=157]

60代以上[N=36]

常にある ときどきある あまりない まったくない業務の質

 

【結果概要】 

 「業務の質」に強いストレスを感じる割合は、50 代がもっとも多く、60 代以上がもっと

も少ない。 

 「同僚との人間関係」「自身の私的生活」に強いストレスを感じる割合は、40 代をピーク

に年代が低い/高いほど少ない傾向が見られる。 

 その他の事項については、年代による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 いずれの事項についても、学校規模による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 いずれの事項についても、学校種による有意差は見られない。 
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3.2

6.1

8.2

8.2

8.1

19.4

30.6

32.7

32.3

16.2

46.8

42.9

46.9

51.9

56.8

30.6

20.4

12.2

7.6

18.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=62]

30代[N=98]

40代[N=147]

50代[N=158]

60代以上[N=37]

常にある ときどきある あまりない まったくない同僚との人間関係

 

4.9

5.1

12.3

3.8

13.9

31.1

34.7

32.2

39.9

11.1

39.3

44.9

44.5

43.7

55.6

24.6

15.3

11.0

12.7

19.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

20代[N=61]

30代[N=98]

40代[N=146]

50代[N=158]

60代以上[N=36]

常にある ときどきある あまりない まったくない自身の私的生活

 

 

（４） 男女別 

 

5.5

4.7

20.6

28.2

47.9

52.2

26.1

15.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性[N=165]

女性[N=341]

常にある ときどきある あまりない まったくない上司との人間関係

 

7.3

7.3

26.8

36.6

45.7

44.2

20.1

11.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性[N=164]

女性[N=344]

常にある ときどきある あまりない まったくない自身の私的生活

 

 

 

 

 

【結果概要】 

 「上司との人間関係」「自身の私的生活」に強いストレスを感じる割合は、女性の方が男

性より多い。 

 その他の事項については、性別による有意差は見られない。 
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（５） 現任校在籍年数別 

 

2.6

14.0

6.0

8.3

6.2

29.4

18.0

35.0

33.3

33.8

49.0

50.0

47.0

46.4

49.2

19.0

18.0

12.0

11.9

10.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年以下[N=153]

2年[N=100]

3年[N=100]

4-5年[N=84]

6年以上[N=65]

常にある ときどきある あまりない まったくない同僚との人間関係

 

 

（６） 在職年数別 

 

6.5

4.6

7.7

17.5

12.5

31.8

44.6

42.3

41.3

41.7

43.0

38.5

41.3

37.5

34.4

18.7

12.3

8.7

3.8

11.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5年未満[N=107]

5-10年[N=65]

11-20年[N=104]

21-30年[N=80]

31年以上[N=96]

常にある ときどきある あまりない まったくない業務の質

 

【結果概要】 

 「業務の質」「業務の量」に強いストレスを感じる割合は、在職年数 31 年以上を除いて、

年数が長いほど多い傾向が見られる。 

 「同僚との人間関係」に強いストレスを感じる割合は、在職年数 11-20 年をピークに年数

が短い/長いほど少ない傾向が見られる。 

 その他の事項については、在職年数による有意差は見られない。 

【結果概要】 

 「同僚との人間関係」に強いストレスを感じる割合は、現任校在籍年数 3年以上が 2年以

下より多い。 

 その他の事項については、現任校在籍年数による有意差は見られない。 
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4.6

9.2

10.8

6.3

7.2

22.2

20.0

34.3

35.4

32.0

43.5

55.4

41.2

54.4

50.5

29.6

15.4

13.7

3.8

10.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5年未満[N=108]

5-10年[N=65]

11-20年[N=102]

21-30年[N=79]

31年以上[N=97]

常にある ときどきある あまりない まったくない同僚との人間関係

 

 

（７） 平均入校時間別 

 

5.1

8.7

8.4

24.4

35.9

45.8

48.7

39.8

35.0

21.8

15.5

10.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

7時30分以前[N=78]

7時30分-8時[N=206]

8時以降[N=214]

常にある ときどきある あまりない まったくない事務的な仕事

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【結果概要】 

 「事務的な仕事」に強いストレスを感じる割合は、平均入校時間が遅いほど多い傾向が見

られる。 

 その他の事項については、平均入校時間による有意差は見られない。 

4.6

6.2

10.6

15.0

15.3

28.7

46.2

42.3

43.8

27.6

49.1

33.8

37.5

37.5

43.9

17.6

13.8

9.6

3.8

13.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

5年未満[N=108]

5-10年[N=65]

11-20年[N=104]

21-30年[N=80]

31年以上[N=98]

常にある ときどきある あまりない まったくない業務の量
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（８） 平均退校時間別 

 

6.3

9.5

21.6

35.5

46.3

45.9

41.5

37.9

18.9

16.7

6.3

13.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=366]

18-19時[N=95]

19時以降[N=37]

常にある ときどきある あまりない まったくない事務的な仕事

 

6.2

14.7

33.3

37.8

47.4

38.9

43.0

31.6

16.7

13.0

6.3

11.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=370]

18-19時[N=95]

19時以降[N=36]

常にある ときどきある あまりない まったくない業務の質

 

7.8

10.4

32.4

31.2

55.2

37.8

46.5

29.2

21.6

14.5

5.2

8.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=372]

18-19時[N=96]

19時以降[N=37]

常にある ときどきある あまりない まったくない業務の量

 

3.0

4.2

8.3

21.4

38.5

27.8

47.1

46.9

55.6

28.5

10.4

8.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

18時以前[N=365]

18-19時[N=96]

19時以降[N=36]

常にある ときどきある あまりない まったくない保護者への対応

 

 

 

 

【結果概要】 

 「事務的な仕事」「業務の質」「業務の量」に強いストレスを感じる割合は、平均退校時間

が遅いほど多い傾向が見られる。 

 「保護者への対応」に強いストレスを感じる割合は、平均退校時間 18-19 時がもっとも多

く、18 時以前がもっとも少ない。 

 その他の事項については、平均退校時間による有意差は見られない。 
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２． 多変量解析結果（ストレス状況に影響を与える要因） 

（０） 方法 

 調査対象のストレス状況（Q1-1）の回答より、総合的なストレス得点を算出 

（各項目につき標準得点を算出し、全項目の標準得点を合算。得点が高いほどストレスが強い。） 

 ストレス得点を従属変数、フェイス項目、ストレス軽減方法、職場の雰囲気、教職員として

の理想像に関する主要項目を説明変数として、多変量解析（回帰分析）を実施（他の変数を

コントロールしてもなお有意に影響を与える要因を抽出） 

 解析結果を表形式で整理（有意にストレスを弱めている変数は青色、強めている変数は赤色） 

 

（１） 結果表 

 

B β 有意確率

小規模校ダミー -.534 -.052 .365

中規模校ダミー .289 .028 .625

小学校ダミー -1.457 -.150 .129

中学校ダミー -.810 -.067 .445

高校ダミー -1.609 -.134 .109

年齢 -.009 -.022 .778

男性ダミー -.851 -.083 .111

現任校在籍年数 .095 .064 .196

教職経験年数 .017 .045 .569

これまでの勤務校数 .129 .086 .150

事務職員ダミー 2.289 .231 .000

学校栄養職員ダミー 1.862 .093 .068

平均入校時間 .430 .081 .077

平均退校時間 .678 .113 .027

同僚 .599 .109 .125

上司 1.941 .331 .000

家族 .252 .047 .372

同業種の友人 .312 .061 .299

異業種の友人 -.527 -.096 .071

医療機関 .325 .039 .441

スクールカウンセラー、スクールソーシャルワーカー 1.215 .094 .084

教育委員会等が設置する相談窓口 .565 .039 .479

休養をとりよくねむる .376 .038 .415

趣味としていることをする .257 .026 .570

親しい人と話をする -.846 -.087 .094

旅行・娯楽を楽しむ .060 .006 .895

好物を飲食する .730 .075 .105

職場内の雰囲気（明るさ） -.044 -.005 .923

教職員同士で協力しあって仕事をする雰囲気 -.128 -.018 .776

職場におけるコミュニケーション -.891 -.107 .080

職場を離れての同僚・先輩とのコミュニケーション -.553 -.098 .072

同僚との相談しやすさ -.685 -.109 .099

職場の先輩との相談しやすさ -.551 -.090 .208

上司との相談しやすさ -1.074 -.180 .014

上司からの仕事のサポートの得やすさ -.377 -.054 .399

日頃からの上司との会話 -.333 -.053 .353

上司からの健康への配慮 -.623 -.089 .126

職場で仕事のノウハウや情報を共有する雰囲気 .263 .037 .569

職場で業務の効率化などの改善を図る動き .214 .031 .623

定時退校日や部活動休養日などの設定 -.344 -.035 .441

その他 教職員としての理想の強さ -.064 -.008 .870

2.420 .412定数

決定係数R2＝0.44、調整済みR2＝0.36

説明変数
ストレス得点

フェイス項目

ストレス相談頻度

ストレス解消方法

職場の雰囲気

 

【結果概要】 

 ストレスを有意に強める変数は、「事務職員」「平均退校時間（が遅い）」「上司とのストレ

スについての相談（頻度が高い）」の 3 つ。（ストレスについての相談（頻度）は、逆のベクトル

の可能性あり） 

 ストレスを有意に弱める変数は、「上司との相談しやすさ」の 1つ。 

ストレスについての相談 
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２．都道府県・指定都市教育委員会用アンケート結果 

１． 平成２３年度中に新規に休職発令した精神疾患を理由とした病気休職者に関する以下の項目
を記入してください。（カッコ内は女性の数（内数）） 

 

①精神疾患を理由とした病気休職者数 

 

平成２３年度中に新規に休職発令した
精神疾患を理由とした病気休職者数 

3,143 人 （ 1,621 人） 

 

 

②平成２３年度中に新規に休職発令した精神疾患を理由とした病気休職者の内訳（年代別） 

10 歳代 20 歳代 30 歳代 40 歳代 50 歳代 60 歳代以上 合計 

0 人  304 人  703 人  925 人  1,173 人  38 人  3,143 人  

（0 人） （ 233 人） （ 437 人） （ 462 人） （ 480 人） （ 9 人） （ 1,621 人） 

 

 

③平成２３年度中に新規に休職発令した精神疾患を理由とした病気休職者数の内訳（職種別） 

校長 副校長等 主幹教諭等 教諭等 養護教諭等 その他 合計 

15 人  67 人  37 人  2,727 人  70 人  227 人  3,143 人  

（ 0 人） （ 4 人） （ 10 人） （ 1,420 人） （ 70 人） （ 117 人） （ 1,621 人） 

 

 

④平成２３年度中に新規に休職発令した精神疾患を理由とした病気休職者数の内訳（学校種別） 

小学校 中学校 高等学校 中等教育学校 特別支援学校 合計 

1,468 人  878 人  482 人  3 人  312 人  3,143 人  

（ 896 人） （ 374 人） （ 194 人） （ 3 人） （ 154 人） （ 1,621 人） 
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２．平成２３年度中に新規に休職発令した精神疾患を理由とした病気休職者に関して、今回の休職

発令時点の勤務満年数と精神疾患を理由とした過去の病気休職の回数について、人数を記載
してください。 

93.9

85.9

75.7

73.3

68.2

69.2

69.1

75.6

5.6

13.7

15.8

19.6

20.2

20.0

19.5

16.2

0.5

5.9

5.0

6.6

6.7

6.5

5.6

2.3

1.3
2.6

2.4

2.9

1.8

0.5

0.3

0.8

2.3

1.6

2.0

0.8

0% 20% 40% 60% 80% 100%

3年未満[N=214]

3年以上～5年未満[N=205]

5年以上～10年未満[N=354]

10年以上～15年未満[N=240]

15年以上～20年未満[N=346]

20年以上～25年未満[N=490]

25年以上～30年未満[N=553]

30年以上[N=622]

なし 1回 2回 3回 4回以上

 

 

３．平成２３年度中に新規に休職発令した精神疾患を理由とした病気休職者に関して、今回の休職
発令時点の現任校における勤務満年数と精神疾患を理由とした過去の病気休職の回数につい
て、人数を記載してください。 

78.7

79.2

73.2

74.9

70.4

72.4

66.9

60.0

16.1

13.2

17.4

19.6

19.3

16.6

20.4

23.9

3.1

4.6

6.1

2.7

5.2

8.8

8.5

11.3

1.3

1.6

2.2

1.6
3.3

0.6
3.5

3.0

0.7

1.3

1.0

1.1

1.9

1.7

0.7

1.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1年未満[N=670]

１年以上～2年未満[N=669]

2年以上～3年未満[N=493]

3年以上～4年未満[N=367]

4年以上～5年未満[N=270]

5年以上～6年未満[N=181]

6年以上～7年未満[N=142]

7年以上[N=230]

なし 1回 2回 3回 4回以上
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４．平成２３年度中に新規に休職発令した精神疾患を理由とした病気休職者に関して、前回の精神

疾患を理由とした病気休職終了後から今回の精神疾患を理由とした病気休職発令時までの期
間と過去の精神疾患を理由とした病気休職の回数について、人数を記載してください。 

30.3

37.1

51.1

18.9

18.9

13.8

10.4

15.1

10.6

11.4

10.1

7.4

6.9

8.2

2.1

5.4

3.8

4.3

16.6

6.9

10.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1回[N=518]

2回[N=159]

3回以上[N=94]

1年未満 １年以上～2年未満 2年以上～3年未満 3年以上～4年未満

4年以上～5年未満 5年以上～6年未満 6年以上

 

 

５．平成２３年度中に新規に休職発令した精神疾患を理由とした病気休職者に関して、学級担任の
有無と休職発令時に担当していた校務分掌を学校種別に人数を記載してください。 

65.1

42.3

18.0

0.0
54.6

34.9

57.7

82.0

100.0

45.4

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=1296]

中学校[N=783]

高等学校[N=423]

中等教育学校[N=4]

特別支援学校[N=284]

あり なし

 

5.0

3.6

4.3

7.0

10.7

12.8

17.0

57.1

8.5

0.2
4.7

10.6

7.0

7.6

10.4

9.0

7.0

5.5

2.7
6.4

7.0

2.7

2.7

14.3

1.1

50.2

42.3

26.2

14.3

44.4

4.0

3.1

1.9

0.7

5.9

7.9

4.7

14.3

4.6

8.2

9.7

19.9

12.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校[N=1289]

中学校[N=780]

高等学校[N=423]

中等教育学校[N=7]

特別支援学校[N=284]

総務

教務

進路指導

生徒指導

保健

特別支援コーディネーター

その他の校務分掌

管理職

短期間で休暇・休職を繰り返しており分掌を担当していない

左記のいずれにも該当しない
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６．平成２３年度中に新規に休職発令した精神疾患を理由とした病気休職者に関して、当該教員が
所属している学校の児童生徒の問題行動等の状況と貴都道府県全体の児童生徒の問題行動
等の状況について記載してください。 

 

  

 
（Ａ）の教
職員が所

属する学
校数（Ｂ） 

（Ｂ）のうち（平成２３年度） 
貴都道府県全体（平成２３年度） 

学校数（Ｃ） 

（Ｃ）のうち 

暴力行為の

発生学校数 

いじめを認
知した学校

数 

不登校児童
生徒の在籍

学校数 

暴力行為の

発生学校数 

いじめを認
知した学校

数 

不登校児童
生徒の在籍

学校数 

学
校
種 

小学校 
平均 

出現率 

20 校 

- 

3 校 

11.7% 

7 校 

32.8% 

10 校 

50.9% 

349 校 

- 

35 校 

9.8% 

110 校 

31.7% 

152 校 

43.6% 

中学校 
平均 

出現率 

12 校 

- 

6 校 

52.0% 

7 校 

57.4% 

10 校 

84.8% 

164 校 

- 

83 校 

49.5% 

88 校 

53.5% 

142 校 

86.1% 

高等学校 
平均 

出現率 

7 校 

- 

4 校 

53.2% 

3 校 

34.0% 

6 校 

81.3% 

66 校 

- 

43 校 

63.3% 

29 校 

43.0% 

57 校 

79.3% 

特別支援学校 
平均 

出現率 

4 校 

- 

0 校 

4.6% 

1 校 

11.4% 

1 校 

10.5% 

17 校 

- 

2 校 

4.0% 

3 校 

14.0% 

4 校 

8.3% 

 

 

７．平成２３年度中に新規に休職発令した精神疾患を理由とした病気休職者に関して、休職発令時
点における当該教職員の所属校の１学年あたりの学級数（平成２３年５月１日時点）ごとに人数
を記載してください。 

20.2

33.5

15.2

29.6

34.2

19.1

50.2

32.4

65.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小学校休職者[N=1339]

中学校休職者[N=819]

高等学校休職者[N=455]

小規模校 中規模校 大規模校

 

 


